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Sibiu, 15 mai 1985

Adunarea festivă dedicată celei de 
a 40 -a  aniversări a victoriei asupra 
fascismului şi „Zilei independentei 

de stat a României“

Joi, 9 mai 1985, a avut loc în Capitală, în prezenţa 
Domnului Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Republicii 
Socialiste România şi a Doamnei Elena Ceauşescu, adu
narea festivă dedicată celei de a 40-a aniversări a vic
toriei. asupra fascismului şi a „Zilei independenţei de 
stat a României".

Cuvîntul de salut adresat conducătorului statului nos
tru a fost rostit de Domnul Emil Bobu, membru al Co
mitetului Politic Executiv, secretar al C. C. al P. C. R.

Domnul Manea Mănescu, membru al Comitetu
lui Politic Executiv al C. C. al P. C. R., vicepreşedinte 
al Consiliului de Stat a vorbit despre semnificaţia 
celor două evenimente hotărîtoare pentru destinele pa
triei şi ale poporului nostru, pentru cauza păcii şi cola
borării între popoare.

Cuvîntarea a fost urmărită cu viu interes de către 
toţi cei prezenţi în Marea Sală a Palatului Republicii 
Socialiste România, care au aclamat îndelung pentru 
patria noastră socialistă, pentru harnicul şi talentatul 
nostru popor, pentru conducătorul încercat al destinului 
naţiunii noastre, Domnul Preşedinte Nicolae Ceauşescu.

Adunarea festivă s-a încheiat într-o însufleţitoare at
mosferă de entuziasm şi mîndrie patriotică.

S-a exprimat şi cu acest prilej hotărîrea fermă a tutu
ror cetăţenilor ţării de a cinsti şi duce mai departe tradi
ţiile de luptă ale poporului român, de a nu precupeţi 
nici un efort pentru apărarea şi întărirea independenţei 
ţării, a cuceririlor revoluţionare ale poporului.

Redacţia

Un moment de seamă din istoria Patriei: 
Unirea Ţărilor Române realizată sub 

Mihai Viteazul

In anul acesta, se împlinesc 
385 de ani de cînd s-a realizat 
prima mare unire politică a ro
mânilor din cele trei Ţări Ro
mâne de către marele erou al 
poporului nostru, Mihai Viteazul. 
A juns domn în 1593, într-o pe
rioadă de mari frăm întări interne, 
m arele domn izbuteşte în  scurt 
timp să înlăture pentru moment, 
pericolul to t mai am eninţător al 
turcilor. Victoria repurtată împo
triva oştilor lui Sinan Paşa la Că- 
lugăreni, la 13/25 august 1595, 
avea să-l consacre pentru to t
deauna ca un strălucit com an
dant de oşti şi apărător al pă- 
m întului strămoşesc. Victoria lui 
a avut un ecou puternic în toată 
Europa de atunci şi a dat noi 
speranţe popoarelor oprimate din 
Balcani că va urma în curînd 
ceasul izbăvirii lor. Dar o ofen
sivă antiotomană nu se putea rea 
liza numai cu forţele interne, 
adică cu oastea munteană. Era 
necesară o coaliţie a mai multor

state care să pornească, aşa ca 
Iancu de Hunedoara, în in terio
rul Balcanilor şi să se îndrepte 
spre Constantinopol.

încercările sale de-a obţine a ju 
toare m ilitare de la popoarele 
vecine, îndeosebi de la principe
le Transilvaniei şi îm păratul Ger
maniei, n-au dus la nici un rezul
tat. De aceea, şi-a dat seama că 
numai românii din toate cele trei 
„ţări" existente atunci, ar putea 
începe o luptă comună împotriva 
turcilor şi să ridice împotriva 
lor şi alte popoare asuprite de 
ei. Drept aceea, în anii 1599— 
1600, Mihai realizează pentru 
prima oară în istorie, unitatea 
politică a teritoriilor româneşti. 
La 1 noiembrie 1599 intra trium 
fal, după alte izbînzi militare, în 
Alba Iulia, iar în mai 1600 a unit 
sub domnia sa şi Moldova. In 
urma acestor strălucite victorii, în 
hrisoavele pe care le va emite 
de acum înainte se va intitula: 
„Io M ihail voevod, din mila lui 
Dumnezeu, domn al Ţării Româ
neşti, al Ardealului şi a toată 
ţara Moldovei". Evenimentele care 
au urmat, cu uciderea sa mişe- 
lească pe Cîmpia Turzii, au n ă 
ruit tot ceea ce realizase marele 
domn în anii 1599— 1600.

Se cuvine să subliniem faptul 
că Mihai Viteazul a fost un domn 
cu alese sentimente faţă de tra 
diţiile poporului din Transilvania 
şi un m are sprijinitor al Biseri
cii de aici. Interesul lui Mi
hai pentru românii din Tran
silvania se vede din sprijinul dat 
Bisericii ortodoxe. .In  anul 1597 
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C E N T E N A R U L  A U T O C E F A L I E I

Festivităţile de la 
Bucureşti

Duminică, 5 mai 1985, a lost 
marcată în mod festiv împlinirea 
a 100 de ani de la proclamarea 
autocelaliei Bisericii Ortodoxe 
Române.

La ora 9,30, în biserica „Sf.
Spiridon" din Bucureşti a lost
oiiciată Si. Liturghie de către un 
sobor de ierarhi, preoţi şi dia
coni, cu participarea membrilor Si. 
Sinod, în frunte cu Prea Ferici
tul Părinte Patriarh Iustin, a pro
fesorilor de la cele două institute 
teologice de la Bucureşti şi Si
biu, a consilierilor patriarhali, a 
membrilor Consiliului Naţional 
Bisericesc şi a numeroşi credin
cioşi.

A u luat parte ca invitaţi con
ducători ai unor culte din ţara 
noastră.

La momentul potrivit, P. S. 
Episcop Vasile Tîrgovişteanul, 
secretarul Si. Sinod, a dat citire 
Pastoralei adresată slujitorilor bi
sericeşti, cinului monahal şi bine- 
credincioşilor creştini de către 
St. Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, cu prilejul comemorării 
evenim entului menţionat.

Pastorala a lost citită în toate 
parohiile de pe întreg cuprinsul 
Patriarhiei Române.

La ora 13 a avut loc, în sala 
sinodală, şedinţa solemnă a Si. 
Sinod dedicată aniversării a 100 
de ani de la recunoaşterea au
tocefaliei Bisericii Ortodoxe Ro
mâne.

A  luat parte D-l Ion Cumpăna- 
şu, Preşedintele Departamentului 
Cultelor

După deschiderea şedinţei, Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Iustin 
a dat cuvîntu l 1. P. S. Mitropolit 
Teoctist al M oldovei şi Sucevei, 
care a rostit cuvîntarea festivă  
de cinstire a acestui eveniment.

1. P. S. Sa a apreciat recunoaş
terea autocelaliei ca un act de 
dreptate şi îndreptăţire istorică, 
în acelaşi timp.

De dreptate, pentru că Biseri
ca Ortodoxă Română, cea din 
Ţara Românească, M oldova şi 
T ransilvania, împărtăşind viaţa 
poporului, adeseori greu încercat, 
a păstrat neştearsă lumina cre
dinţei şi duhul ei autentic, pa
tristic şi iilocalic". Era prin ur
mare aptă, pe deplin maturizată 
spre a se putea conduce de sine 
şi spre a-şi putea împlini rostul 
mîntuitor în sinul unui popor pe 
care l-a asistat intru cele spiri
tuale de la începuturile fiinţării 
sale.

De îndreptăţire istorică „pentru 
că poporul român, cucerind in
dependenţa de stat cu vitejie le
gendară şi cu jertfele iiilor săi a 
trecut în  rîndul popoarelor inde
pendente, ca o ţară independen
tă". Această cucerire istorică im
punea un statut bisericesc pe po
trivă. „Independenţa a fost ace
ea care a înlesnit şi grăbit re
cunoaşterea oficială a autocela- 
liei" — a subliniat I. P. S. M i
tropolit Teoctist.

Prezentînd în continuare prin
cipalele -etape ale dezvoltării şi 
organizării Bisericii pe teritoriul 
patriei noastre, vorbitorul s-a 
oprit asupra momentului actului 
de la 25 aprilie 1885 cînd a lost 
emis Tomosul patriarhal, care a- 
firma răspicat: „Biserica Ortodoxă 
Română să tie şi să se zică şi să 
se recunoască de to ţi neatîrnată
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Domniei Sale
Domnului NICOLAE CEAUŞESCU 
Preşedintele Republicii Socialiste România

Cu sentimente de aleasă preţuire şi deosebit respect, membrii 
Sfintului Sinod, întruniţi în şedinţă solemnă pentru comemorarea 
Centenarului Autocefaliei Bisericii Ortodoxe Române, împreună cu 
reprezentanţi ai clerului şi credincioşilor din cele 13 Centre epar
hiale, de faţă fiind şi conducători ai altor culte religioase din ţara 
noastră, exprimă Domniei Voastre, şi cu acest memorabil prilej, 
gratitudinea şi recunoştinţa lor faţă de neobosita activitate pe care 
o consacraţi înălţării patriei pe noi trepte de civilizaţie şi progres şi 
pentru triumful păcii în lume.

Este îndeobşte cunoscut că marile izbînzi obţinute de poporul 
nostru în perioada ultimilor 20 de ani — pe care pe drept cuvînt 
şi cu mîndrie patriotică o numim „Epoca Ceauşescu" — în înain
tarea pe drumul edificării noii societăţi, al propăşirii necontenite 
a patriei şi al ridicării bunăstării m ateriale şi spirituale a poporului, 
precum şi înaltul prestigiu de care se bucură astăzi România în 
lume, sínt strîns legate de numele Dumneavoastră, distins bărbat 
de stat, patriot luminat şi om de m are omenie, care v-aţi dedicat 
întreaga viaţă şi activitate slujirii, cu abnegaţie şi devotament, a 
idealurilor fundamentale ale poporului, cauzei păcii şi colaborării 
internaţionale.

Ierarhii, clerul şi credincioşii Bisericii Ortodoxe Române cunosc 
că, ori de cîte ori poporul român a păşit pe o nouă treaptă a organi
zării sale de stat, Biserica, urm îndu-şi învăţătura ei, a îm brăcat 
forme noi de organizare în armonie cu realităţile din viaţa ţării. 
Astfel, marile înfăptuiri din viaţa poporului nostru: organizarea for
maţiunilor statale româneşti, Unirea Principatelor, independenţa de 
stat a României şi făurirea statului naţional unitar român, au adus 
şi importante împliniri bisericeşti, în tre care organizarea mitropoliilor 
româneşti în secolul al XIV-lea, recunoaşterea Autocefaliei Bisericii 
noastre în anul 1885 şi ridicarea Bisericii Ortodoxe Române la ran
gul de Patriarhie în anul 1925.

Călăuziţi de exemplul Domniei Voastre, participanţii la acest popas 
sărbătoresc au evocat, cu adîncă emoţie, împlinirile Bisericii Ortodoxe 
Române care, în to t trecutul ei, ca şi în cei o sută de ani de la recu
noaşterea Autocefaliei, a adus întreaga sa contribuţie la realizarea 
aspiraţiilor poporului, a năzuinţelor lui de unitate, libertate şi inde
pendenţă, împlinindu-şi, astfel, misiunea sacră de slujire a ţării şi a 
neamului românesc.

Cu bucuria sufletească pe care o trăim  la aniversarea acestui act 
istoric din viaţa Bisericii noastre cu rezonanţe naţionale, vă aducem, 
multe stimate Domnule Preşedinte, prinos de mulţumire şi recunoş
tinţă pentru condiţiile de deplină libertate religioasă în care se des
făşoară activitatea Bisericii O rtodoxe Române, a celorlalte culte şi 
vă încredinţăm de întregul nostru devotament, de preţuirea şi d ra
gostea noastră nemărginită, cinstindu-vă strădaniile pe care le depu
neţi în apărarea păcii în lume şi pentru zidirea unei ţări noi, frumoase 
şi bogate, liberă, puternică, deplin stăpînă pe soarta sa.

Vă dorim ani mulţi şi rodnici, plini de sănătate şi satisfacţii la 
cîrma neamului românesc, întru gloria şi propăşirea Patriei noastre 
scumpe, Republica Socialistă România.

PREŞEDINTELE SFINTULUI SINOD,
f  I U S T I N

PATRIARHUL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE

A U T O C E F  A L I A *

Ce m inunat lucru să te conduci după propriul tău cap! Aceasta în
seamnă să fii autocelal. Românul nu prea suferă să aibă pe altul pe 
cap, de unde şi vorba „nu sta pe capul meu", cu mai multe înţelesuri, 
dar mai ales cu acela de a fi lăsat în  pace să-ţi vezi singur de capul 
tău şi de treburile tale. A se conduce după propriul său cap, defineşte 
însuşirea omului de fiinţă evoluată, liberă, civilizată, însuşirea omului 
dumnezeesc dotat cu raţiune şi cu toate instrum entele autoconducerii.

Ne aflam, în 1885 cînd Patriarhul de Constantinopol ne-a recunos
cut formal autocefalia, după Neatîrnarea şi Independenţa din 1877, 
obţinute prin jertfe directe, sabie la sabie şi piept la piept. Anul 1877 
a fost anul restaurării dem nităţii noastre româneşti şi omeneşti, după 
secole în care a trebuit să-i îndurăm pe turci pe capul nostru ca să 
putem supravieţui în  condiţii de vecinătate cu mari puteri imperiale 
ale vremii care n-au prea făcut exces de iubire faţă de vecini în istoria 
lor. Anul 1877 a fost ieşirea din ceea ce nu era chiar o sclavie, dar nu 
era nici libertate. Sínt cunoscute relaţiile noastre cu Imperiul otoman şi 
nu e cazul să mai insistăm acum asupra lor. Am vrea să spunem 
însă, aici, că după marea victorie din 1877, nu se putea ca Biserica 
Ortodoxă Română să nu se trezească şi ea şi să nu dorească să 
scape şi ea de „turcii" ei, care nu erau chiar turci, dar erau tot la 
Istanbul — vechiul Constantinopol, turcit — şi în mare măsură cu 
m entalităţi asem ănătoare. Trebuie să ne imaginăm că în sufletele 
Sinodalilor ortodocşi ardea acum dorinţa şi a independenţei şi neatîr-
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--------------------- M itropolitul Ardealului
* Cuvînt rostit la Bucureşti cu prilejul sărbătoririi a 100 de ani 

de la recunoaşterea Autocefaliei Bisericii Ortodoxe Române.
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nării bisericeşti, după ce se obţinuseră cele poli
tice. In  frăm intarea lor — care pînă la urmă s-a 
prefăcut în acţiune şi a şi dus la autocefalie — 
trebuie să vedem încă o dovadă a con-simţirii 
şi a con-lucrării Bisericii noastre cu naţiunea şi 
cu poporul, tradiţie de lungă durată la noi.

Trebuie să facem, cu acest prilej festiv, cîteva 
precizări care vor scoate în  evidenţă o mare ase
m ănare între situaţia relaţiilor noastre bisericeşti 
cu Constantinopolul ortodox şi heghemon pînă la 
1885, şi situaţia relaţiilor politice a românilor cu 
Imperiul otoman pînă la 1877.

Mihail Kogălniceanu, omul providenţial al n a 
ţiunii române în ceasul ei de mare cumpănă şi de 
mari decizii, spunea în Parlam entul de la Bucu
reşti, în 1877: „Mai în tîi de toate domnilor, să 
ne tăcem întrebare: ce am lost înainte de decla
rarea războiului? Fost-am noi dependenţi către 
Turcia? Fost-am noi provincie turcească? Fost-am 
noi vasali ai Turciei? Avut-am  noi pe sultanul ca 
suzeran? Străinii au zis aceasta; noi nu am zis-o 
niciodată. Noi nu am lost vasali. Sultanul nu a 
fost suzeranul nostru. Insă, era ceva: erau nişte 
legături s u i  g e n e r i s ;  nişte legături care erau 
slabe cind românii erau tari; nişte legături care 
erau tari cind românii erau slabi“. După ce arăta 
că turcii şi-au afirmat şi arogat cu de la ei putere 
pretenţiuni şi drepturi, de noi niciodată recunos
cute în fapt, Mihail Kogălniceanu se întreba: „Ne 
întrebaţi acum ce sîntem? . . .  Sîntem  o naţiune 
liberă şi independinte“.

Tot aşa, prin alte cuvinte dar cu acelaşi conţi
nut, s-a pus problema şi în 1885, cînd ne-am 
hotărît să fim autocefali.

Domnilor, aşi putea zice şi eu, parafrazîndu-1 
pe Kogălniceanu: fost-am noi vreodată cu totul 
supuşi altora, bisericeşte? Fost-a Patriarhul de 
Constantinopole stăpînul nostru? Niciodată. Au 
existat între noi nişte legături sui generis, con- 
stînd mai mult din pretenţiile Constantinopolului 
de heghemonie. Noi l-am considerat pe Patriarh 
întotdeauna primus inter pares — primul între 
egali —• şi am păstrat cu el numai unitatea dog
matică, aşa cum am păstrat-o şi cu celelalte Bi
serici ale Răsăritului, pentru a ne afla în unitatea 
credinţei.

Dar să dăm cuvîntul, mai bine şi mai elocvent, 
unui contemporan, unui membru al Sfîntului Sinod 
din 1885 şi anume învăţatului episcop al Romanu
lui Melchisedec Ştefănescu. Iată ce spunea în Se
nat în ziua de 3 decembrie 1885, printre altele:

„Domnilor, de cum am început a avea pricepere şi 
am putut învîrti un condeiaş în mină, eu am tost 
cel dinţii care am susţinut tare credinţa noastră 
naţională, că Biserica noastră este i n d e p e n d e n -  
ţ ă, şi această credinţă nu am inventat-o noi cei 
de astăzi, ea a tost chironomisită (moştenită (n.n.). 
Cei ce au cetit istoria ştiu că noi de veacuri am 
avut B i s e r i c ă  a u t o c e l a l ă .  Cind venea de 
la Patriarhul (de Constantinopol n. n.) sau de aiu
rea de undeva vreo pretenţie atăcătoare în auto
cefalia Bisericii noastre, atunci M itropoliţii şi boe- 
rii noştri o respingeau. Şi trebuie să ştiţi că Pa
triarhii in timpii trecuţi aveau putere mare. Pen
tru ce? Pentru că erau aproape de S u lta n u l. . .  Cu 
toate acestea, în timpii aceia, cînd se tăcea din 
partea Patriarhiei (de Constantinopol n. n.) vreo

pretenţie care atingea dreptul Bisericii noastre, s e 
r e s p i n g e a  (s. n.). Tot aşa s-a urmat necontenit 
pînă a stă z i. . .  Eram independenţi înlăuntrul nos
tru . . . “ Prin Tomosul de recunoaştere a autocefa
liei, spune Melchisedec, „toţi au recunoscut ceea 
ce noi recunoscusem de mult": „Biserica noastră 
este autocefală pe destinele şi posiţiunea sa" (rev. 
B. O. R. IX, 1885, nr. 11, p. 957—959).

Cît de asem ănătoare erau cele două situaţii! Cele 
două cuvîntări nu puteau să nu fie şi ele asem ă
nătoare. îm prejurări istorice scăpate de sub con
trolul nostru, ne-au adus în situaţia de a ne lega 
la un moment dat — deşi la timpuri şi din motive 
diferite — şi de Sultani şi de Patriarhii de Con
stantinopol. Am văzut din cuvîntarea episcopului 
M elchisedec al Romanului că Patriarhii nu erau 
cu totul în afară de puterea şi influenţa Sultani
lor. Aceştia purtau sabie şi adesea de sabia lor 
au căzut capete de Patriarhi! Şi dacă în interior 
Sultanii îşi exercitau puterea şi asupra Patriarhi
lor, în exterior îi ajutau să fie şi ei un fel de 
Sultani ajutîndu-i în dorinţa de stăpînire şi 
prin Biserică. Acelaşi lucru îl făcuseră şi îm pă
raţii bizantini înainte de 1453, anul cînd Sultanii 
au luat locul îm păraţilor, după căderea Constan
tinopolului.

în  ceea ce ne priveşte pe noi, legătura cu Pa
triarhia de Constantinopol nu ne-a făcut în pe
rioada prem ergătoare anului 1885 vreun bine no
tabil. Tot aşa a fost şi cu celelalte Patriarhii ră 
săritene. Mai mult i-am aju tat noi pe dînşii, decît 
ei pe noi, considerîndu-i noi pe ei căzuţi sub stă- 
pinire necreştină şi în nevoie. E şi aceasta o do
vadă a unor stări de lucruri deosebite, în orice 
caz nu de o supunere cum pretindeau ei şi alţi 
străini. M ărturiile despre generozitatea noastră şi 
de conştiinţa domnitorilor noştri de apărători ai 
creştinătăţii — sarcină asum ată după căderea Bi
zanţului — sínt peste tot: la Athos şi în to t O rien
tul, pînă departe în m untele Sinai.

Autocefalia, declarată formal în 1885, ne-a redes
coperit autonomia străbună, avută în fapt dacă nu 
în drept, şi ne-a re-pus în funcţie ca pe un drept 
acum recunoscut de toţi, propriul nostru sistem 
de conducere, capacitatea de a ne vedea noi în 
şine de noi, prin capul nostru. Şi, de atunci în
coace, s-a dovedit că o putem face. Chiar mai bine 
decît o făceam cînd aveam pe alţii pe capul nos
tru.

Astăzi serbăm evenimentul cu solemnitatea cu
venită şi ne bucurăm că o facem în lumina şi a 
sărbătorilor naţionale, 9 mai 1877 şi 9 mai 1945, 
zile cînd am obţinut, de două ori, N eatîrnarea şi 
Independenţa, odată de turci, a doua oară de na
zism.

Sărbătorim autocefalia în România de azi, în 
care esenţa tuturor preocupărilor e proclamarea 
continuă şi apărarea fermă a Independenţei, a 
Neatîrnării de nimeni, a Suveranităţii naţionale. 
Şi adăugăm: in viaţa noastră creştină a Autocefa
liei Bisericii Ortodoxe Române.

Sărbătorim într-un climat de consens naţional şi 
bisericesc idealuri realizate în 1877, în 1885 şi 
1945 care ne fac să stăm cu fruntea sus ca români 
şi ca ortodocşi, şi ne ţin deschise perspectivele 
propăşirii şi ale împlinirilor.

Festivităţile de la Bucureşti
(Continuare din pag. 1)

şi autocefală, administrîndu-se de 
propriul şi Sfîntul ei Sinod".

„Pînă aici — apreciază I. P. S. 
Sa — a fost o cale lungă şi 
anevoioasă, calea dreptei credin
ţe şi a roadelor ei de iubire sta
tornică a lui Dumnezeu şi a oa
menilor, cale bătătorită de epis- 
copi, monahi, învăţaţi şi martiri 
pentru Hristos, de-a lungul şi 
de-a latul ţinuturilor locuite de 
strămoşii noştri daco-romani".

După ce s-a referit şi la al 
doilea act însemnat din viaţa 
noastră eclesiastică: ridicarea Bi
sericii Ortodoxe Române la ran
gul de Patriarhie, I. P. S. Sa a 
prezentat, în  final, însemnatele 
realizări înscrise în viaţa Biseri
cii noastre străbune, în perioa
da care a urmat proclamării au
tocefaliei şi in mod special in 
această epocă de adinei trans
formări înnoitoare in  v iaţa po
porului nostru.

1. P. S. Sa a evidenţiat contri
buţia deosebită pe care a adus-o 
Biserica Ortodoxă Română, prin 
ierarhii, clerul şi credincioşii ei 
la promovarea ecumenismului 
contemporan, a cauzei păcii şi 
colaborării internaţionale.

La încheierea şedinţei solemne 
a SI. Sinod, Prea Fericitul Pă
rinte Patriarh Iustin a dat citire 
telegramei adresate Domnului 
Nicolae Ceauşescu, Preşedintele 
Republicii Socialiste România. 
Textul telegramei a lost aprobat 
în unanimitate.

S-a întocmit, de asemenea, un 
act sinodal, dedicat evenim entu
lui, care a fost înscris în condica 
sflntă a Patriarhiei Române şi 
semnat de către toţi membrii St. 
Sinod.

La orele 14 a avut loc o agapă, 
la palatul patriarhal. In acest 
cadru a rostit o cuvîntare 1. P. S. 
Mitropolit al Ardealului (cuvîn
tarea se publică în prezentul nu
măr al „Telegrafului Român").

Din partea oaspeţilor au luat 
cuvîntul P. S. Episcop loan Robu 
al Arhiepiscopiei Romano-CatOli- 
ce Bucureşti şi Eminenţa Sa D-l 
Episcop Nagy Gyula al Episco
piei Reiormate din CIuj-Napoca.

Aducînd salutul clerului şi cre
dincioşilor pe care ii reprezenta, 
P. S. Episcop loan Robu a spus 
intre altele: „Sínt bucuros să 
particip la această sărbătoare a 
Bisericii Ortodoxe Române surori 
şi mă declar impresionat de fru
moasa evocare de trăire creştină 
de pe teritoriul ţării noastre în 
că din primele veacuri, evocare 
tăcută în cuvîntarea festivă a 
î. P. S. Mitropolit Teoctist. Depar
te de noi în timp, sfinţii martiri 
şi mărturisitori care au trăit pe 
aceleaşi meleaguri ca şi noi ne-au 
lăsat exemplul urmării şi slujirii 
lui Hristos".

D-l Episcop Nagy Gyula a a- 
preciat ca un lucru întru totul 
firesc proclamarea autocefaliei, 
dat fiind iaptul că: „Biserica Or
todoxă Română a păstrat timp de 
secole apa limpede a izvorului 
Evangheliei, a cercetat cu rugă
ciuni necontenite voinţa lui Dum
nezeu, îndeplinindu-şi sarcinile cu 
o slujire responsabilă, potrivit 
Evangheliei.

Semnele acestei slujiri — a 
arătat Eminenţa Sa — sînf vizi
bile în aceea că: ea întotdeau
na a revendicat şi a exercitat cu 
conştiinţă fermă independenţa sa;

ea însăşi şi-a determinat legile 
sale bisericeşti interne, ordinea, 
organizarea, cîrmuirea, păstorirea 
credincioşilor, adoptînd limba po
porului său, a naţiunii sale în 
serviciile religioase. A  folosit obi
ceiuri şi m otive caracteristice lo- 
cale-naţionale in arhitectura sa, 
în pictura bisericească, în orna
mentare şi în muzica bisericeas
că. A  tipărit cărţi bisericeşti de 
doctrină sau de cult, s-a îngri
jit de pregătirea preoţilor, păs- 
trînd întotdeauna legături bune şi 
strînse cu celelalte Biserici orto
doxe naţionale au tocefa le . . .  ca 
şi cu toate Bisericile creştine din 
ţară şi de peste hotare".

în  final a vorbit î. P. S. M itro
polit Nicolae al Banatului care 
a evidenţiat un adevăr confirmat 
pe deplin de istoria noastră bi
milenară şi anume că dacă ne-am  
preocupat permanent de indepen
denţa noastră sub toate aspecte
le, dacă am dorit fierbinte să 
ne conducem după propriul nos
tru cap, nu este mai puţin ade
vărat că „nu ne-am făcut nici
odată de cap“ — cum glăsuieşte 
un proverb al poporului nostru. 
N-am fost adică extrem işti nici 
exclusiv işti. Ca naţiune, şi ca Bi
serică ne-am afirmat deopotrivă 
paşnici, manifestînd un respect 
adine faţă de independenţa şi su
veranitatea altor popoare şi al
tor Biserici, iar la noi în  ţară 
am cultivat cele mai bune rapor
turi cu naţionalităţile conlocui
toare, cu celelalte culte cu care 
împreună am promovat noua for
mă de bună convieţuire şi cola
borare a ecumenismului practic.

Episcopul Grigorie Gheorghe C om şa
50 D E A N I  DE L A  T R E C E R E A  S A  L A  CELE V E Ş N IC E

Descendent dintr-o familie de 
învăţători români din localitatea 
Comana de Sus — Făgăraş, v i
itorul episcop al Aradului vede 
lumina zilei la 13 mai 1889. Şcoa
la prim ară o face în comuna n a
tală. în tre  anii 1900— 1908 u r
mează liceul de stat din Făgăraş, 
iar după obţinerea bacalaureatu
lui, urmează Institutul teologic 
la Sibiu, unde, în timpul celor 
trei ani de studii, a avut calita
tea de bibliotecar şi vicepreşedin
te al Societăţii de lectură „An
drei Şaguna“, dovedind frumoa
se aptitudini publicistice. încă 
din anii 1910 devine colaborator 
al revistei „Telegraful Român".

Consistoriul mitropolitan, apre
ciind înclinaţia sa spre carte, cît 
şi dragostea faţă de Biserică şi 
neam, îi acordă o bursă la Bu
dapesta pentru a studia Dreptul. 
După term inarea facultăţii, devi
ne doctor în Drept. Paralel, stu
diază şi la Facultatea Teologică 
catolică din capitala maghiară. 
Revine, apoi, la Sibiu unde, la 
10 octombrie 1915, este hirotonit 
diacon pe seama catedralei mi
tropolitane. I se încredinţează 
pentru un an conducerea „Tele
grafului Român" şi funcţionează 
totodată ca profesor de religie 
la Gimnaziul de stat din Sibiu, în
deplinind şi funcţia de secretar 
al Fundaţiei „Emanuil Gojdu".

în tre  1920— 1921 îşi continuă 
studiile la Facultatea de Teolo

gie din Bucureşti, devenind licen
ţiat. Ulterior obţine titlul de Doc
tor în Teologie.

La 3 mai 1925 a fost ales epis
cop al Aradului. La mănăstirea 
Sinaia este tuns în monahism.

La 14 iunie 1925 în catedrala 
mitropolitană din Sibiu este h i
rotonit întru episcop de către mi
tropolitul Nicolae Bălan şi epis
copii: Vartolomei al Rîmnicului 
— Noului Severin şi Iosif Bă- 
descu al Caransebeşului, precum 
şi de Arhiereul Filaret Musta de 
la Caransebeş. înscăunarea la 
Arad a avut loc la 12 iulie 1925.

în  perioada respectivă, un pe
ricol destul de mare pentru le
gea străbună îl reprezenta secta
rismul. Pentru combaterea aces
tui flagel ce atenta la „unitatea 
sufletească" a neamului, a folo
sit toate mijloacele pastorale: v i
zitaţii canonice, editarea şi d istri
buirea de broşuri religioase, p re
dici pastorale şi misionare, înfi
inţarea unui fond de propagan
dă religioasă „Grigorie Episcopul" 
etc.

Datorită activităţii sale pe plan 
bisericesc, cultural şi misionar a 
fost ales membru de onoare al 
Academiei Române, al „A teneu
lui N. Iorga", al Academiei A rte
lor Frumoase din Timişoara, al 
Societăţii Scriitorilor Români, etc.

(Continuare în pag. a 3-a)

Preot Zaharia Gh. Iova

Un moment de seam a . . .
(Continuare din pag. 1)

ridică la Alba Iulia o mănăstire, 
lîngă zidul cetăţii, unde a fost 
înm orm întat A ron vodă al Mol
dovei". Ea va fi şi locul de re 
şedinţă a mitropolitului „loan 
vlădica ot Bălgrad". Preocupat 
de întărirea şi dezvoltarea vieţii 
spirituale a ctitoriei sale, „în 
1597 Mihai trim ite aici ca egu
men pe clericul călugăr Serghie 
de la Tismana". La Braşov trim i
te, în calitate de ajutor de pro
topop, pe preotul Neagoslvav (din 
satul copilăriei lui), care va oste
ni un timp la biserica Sf. Nico
lae din Şchei. Cît i-au „îngăduit 
îm prejurările" el „a însem nat un 
sprijin real acordat tuturor co
m unităţilor româneşti care alcă
tuiau m ajoritatea populaţiei", 
m ărturisesc documentele vremii.

în  anul isprăvirii ctitoriei sale, 
de la Alba Iulia, a fost îngropat 
acolo vornicul Danciu din Brîn- 
coveni, ta tăl viitorului domn M a
tei Basarab. După părerea unor 
istorici români, în această bise
ricuţă ar fi fost aşezat spre veş
nică odihnă şi trupul marelui 
Domn, iar capul i-a fost dus la 
mănăstirea Dealu, lîngă Tîrgo- 
vişte. Primul care a m enţionat 
acest lucru a fost cronicarul 
Gheorghe Brancovici ( t 1711), fra
tele mitropolitului Sava al A rdea
lului, care a putut cunoaşte acest 
lucru de la oamenii în viaţă, 
care vor fi cunoscut exact cum 
s-au petrecut lucrurile. Este re 
gretabil că biserica lui Mihai, 
din Alba Iulia, n-a dăinuit mul
tă  vreme. A utorităţile habsburgi- 
ce, după ce au cucerit Transil
vania, au dat dispoziţii ca ea 
să fie distrusă (1714).

A ceastă soartă tristă au avut 
şi celelalte ctitorii ale sale a r
delene şi anume bisericile din 
Făgăraş şi Lujerdiu în  judeţul 
Cluj, despre care amintesc mai 
multe izvoare contemporane. Tot 
aşa, se ştie sigur că el a a ju 
ta t străvechea m ănăstire de la 
Rîmeţ (jud. Alba) şi biserica Sf. 
Nicolae din Şcheii Braşovului în 
jurul căreia activase, cu puţin 
timp înainte, diaconul tipograf 
Coresi. Acestei biserici i-a făcut o 
frumoasă danie familia sa (doam
na Stanca şi copiii Pătraşcu şi 
Florica), ca dar după m oartea sa, 
în 1602, şi anume moşia Micşă- 
neşti din judeţul Ilfov.

Mai pomenim aici şi faptul că 
la stăruinţele lui Mihai V iteazul 
egumenul Serghie de la Tisma
na, apoi un timp la Alba Iulia, 
a fost numit episcop în Muncaci, 
avînd jurisdicţie şi peste credin

cioşii români din Maramureş. S-a 
ară ta t interesul său pentru soar
ta preoţilor ardeleni. La rugăm in
tea lui, Dieta Transilvaniei a ho
tă rît ca aceşti preoţi să fie scu
tiţi de toate sarcinile iobăgeşti. 
Din această pricină, preoţii a r
deleni l-au sprijinit în toate ac
ţiunile sale întreprinse după cu
cerirea Ardealului. Ne dovedeşte 
acest lucru o altă hotărîre a 
Dietei, luată după uciderea lui, 
potrivit căreia toţi călugării şi 
preoţii români care-1 ajutaseră, să 
fie expulzaţi din Ardeal.

Aceeaşi atitudine binevoitoare 
a m anifestat-o şi pentru Biserica 
din Moldova, îndată după ce a 
ajuns domn al acestei ţări. Pen
tru că mitropolitul şi episcopii de 
Roman şi Rădăuţi s-au refugiat 
în Polonia, cu familia domnitoa
re a Movileştilor, domnul unirii 
a convocat un sinod de arhierei 
care au hotărît să aleagă ierarhi 
noi, în locul celor care-şi p ără
siseră ţara. Astfel, la cîrma Mi
tropoliei a fost pus Dionisie Rally 
Paleologul, care se dădea drept 
descendent al împăraţilor Paleo- 
logi şi care era un sfetnic al 
domnitorului: la Roman a fost 
ales Filotei, iar la Rădăuţi A nas
tasie Crimea, m arele cărturar şi 
caligraf, viitor mitropolit al ţării 
şi ctitor al Dragomirnei.

înseam nă că domnul „unirii" a 
intenţionat să aibă nu numai o 
singură ţară, a tuturor românilor, 
ci şi o Biserică organizată, care 
să slujească interesele poporului 
său. Poate că în planurile sale, 
el se va fi gîndit şi la organi
zarea unitară a Bisericii rom â
neşti de pretutindeni. Ucis pe 
Cîmpia Turzii la 9/21 august 1601, 
se va reveni la situaţia anterioa
ră politico-socială. Cu toate aces
tea, domnia lui Mihai V iteazul a 
lăsat urme adînci în conştiinţa 
românilor de pretutindeni. Fap
tele sale de v itejie au in
spirat pe ostaşii români care 
au luptat îrr cursul Războiului de 
independenţă din 1877, în primul 
război mondial, în 1916— 1918 şi 
în războiul antihitlerist, de la 
încheierea căruia se împlinesc 
tocmai acum 40 de ani. Faptele 
lui vor însufleţi mereu pe toţi 
fiii neamului românesc ca să 
nu-şi uite originea, să nu-şi uite 
limba, să nu-şi uite credinţa s tră 
moşească, să nu uite pămîntul în 
care s-au născut.



Nr. 19—20/1985 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 3

Vetre de spiritualitate ortodoxă românească

S C H I T U L  D U R Ă U

Din cele aproape 20 de mănăstiri, schituri, si
hăstrii şi chilii existente pe masivul Ceahlău, în- 
cepind din vremea geto-dacilor şi pînă în zilele 
noastre, singura care mai supravieţuieşte cu viată 
monahală, este Durăul. Unele au dispărut, iar al
tele sínt azi biserici paroliiale.

începuturile schitului Durău, care adm inistrativ 
aparţine ca şi celelalte mănăstiri din zonă M itro
poliei Moldovei şi Sucevei, cu conducere proprie, 
se pierd în bogate legende, tradiţii ori folcloristica 
localnicilor. Tradiţia păstra tă din om în om şi con
sem nată ulterior pe o placă mare de marmoră, 
aplicată pe unul din pereţii exteriori ai bisericii, 
am inteşte de existenţa aici a unei străvechi si
hăstrii şi mai apoi a unui schit de maici condus 
pe la 1600 de maica Mariana, călugărită Melania, 
zice-se fiică de voevod moldovean. După unii ar
fi vorba de Vasile Lupu, al cărui frate hatm a
nul Gheorghe pe la 1639, ridica şi el în apropiere 
o biserică de piatră, răm asă pînă azi în istorie 
cu numele de „Palatul Cnezilor". în truc ît mun
tele era împînzit de sihaştri, care după Sf. Li
turghie se retrăgeau în  sălbăticia locurilor pentru 
asceză severă, nu cunoaştem prea multe lucruri 
despre ocupaţia maicilor. Postul aspru, rugăciunea, 
m editaţia, citirea pravilei trebuie să fi fost ocupa
ţia lor de căpetenie. Oricum, pe la 1779, este 
am intită în docum entele vremii o altă stareţă
Nazaria, care spre anii 1800 se retrage cu toată 
obştea de aici în munţii Văratecului, punînd ba
zele primei aşezări de călugăriţe aici, lăsînd lo
cul lor, de la Durău pustnicilor, doritori de si
hăstrie de la m ănăstirile Hangú, Neamţ şi Secu. 
Astfel, trei călugări mai înstăriţi, veniţi de la 
Neamţ şi Secu, pe nume Ghervasie, Pimen şi 
Macarie ajutaţi de unii negustori din împrejurimi, 
ridică în locul bisericuţei de lemn, în care slu
jiseră maicile timp de aproape 200 de ani, actuala 
biserică din piatră, între anii 1830— 1835. Tabloul 
votiv  din biserică arată pe aceşti trei călugări 
ţinînd în mîini macheta actualei biserici, în toc
mai ca formă şi plan cu cea de lemn. Planul 
bisericii în formă de cruce, este cel obişnuit cu 
elem ente specifice stilului moldovenesc, împru- 
mutînd în exterior şi ceva din neoclasic. De di
mensiuni mari, biserica are îm părţirea tradiţio
nală în pridvor, pronaos, naos şi altar, deasupra 
acoperişului de tablă avînd trei turle înalte, care 
se proiectează cu multă graţie pe fondul verde- 
cenuşiu al Ceahlăului. Cinci ferestre laterale şi 
altele două în pridvor dau bisericii o luminozi
tate deosebită. Pridvorul s-a pictat de meşteri ano
nimi, în tempera, la 1835. Aceiaşi meşteri ano
nimi au pictat şi icoanele din catapeteasm ă, o 
frumoasă operă de artă, sculptată în lemn de tei. 
Afară de „Judecata de apoi" scena centrală de 
pe un întreg perete, una dintre cele mai izbu
tite realizări ale genului, în pridvor mai avem 
scene biblice ca: „Ruga din Ghetsimani, învierea 
lui Lazăr", cuvioşi, tabloul votiv, m itropolitul V e
niamin Costache, cel care sfinţeşte biserica, etc. 
In trarea din pridvor în pronaos se face printr-un 
frumos portal de marmoră albă, lucrat la Con- 
stantinopol, pentru „Sihăstria Durăul din muntele 
Pionul, în anul 1835“ — aşa cum glăsuieşte in
scripţia de deasupra uşii. În trucît m itropolitul V e
niamin Costache supune m ănăstirea Hangú de 
care aparţinea la acea vrem e şi Durăul, m ănăsti
rii Văratec, intenţiona să aducă aici maici. Opo
ziţia călugărilor şi a celor care aju taseră la ridi
carea noii biserici, fac ca aproape o sută de ani 
biserica să răm înă nepictată în interior, pînă la 
1935, cînd doctorul Paul Gotcu — mare adm irator 
al Durăului, se îm prieteneşte cu N. Tonitza şi 
pune la cale pictarea bisericii. Şi ceea ce con
feră Durăului o deosebită valoare artistic-natio- 
nală este tocmai pictura în ceară de Tonitza, 
a ju tat de studenţii de la belle-arte din Iaşi prin
tre care Corneliu Baba, Petre Hîrtopeanu, Călin 
Alupei, V arahil Moraru, M. Cămăruţ, N. Popa,

etc. Tonitza privind cu un ochi în Bizanţ unde 
sfinţii erau prezentaţi aproape transfiguraţi a luat 
de aici frumosul psihic, iar cu celălalt ochi pri
vind în apus a luat de aici frumosul fizic, reali- 
zînd astfel un stil al lui, cu totul aparte, nu co
piat şi nici împrumutat. Părerea unanimă a spe
cialiştilor şi chiar a noastră, cei care poate ne 
pricepem mai puţin la artă, este că Tonitza s-a 
debarasat total de vechile canoane hieratice, folo
sind îndeosebi elemente specifice zonei: flora şi 
fauna Ceahlăului, deschizînd orizonturi noi în pic
tura religioasă a vremii. Totuşi, părerea noastră 
este că ceea ce a realizat marele maestru 
la Durău, nu trebuie socotit neapărat rezultatul 
unui nonconformism, care vizează oricum origina
litate, ci este un crez al pictorului de a crea o 
artă pur românească, de la care el nu va abdica 
niciodată. Tonitza foloseşte foarte multe elemen
te specifice zonei, umanizînd la maximum scenele 
biblice. Folosind culori diluate în ceară, lasă im
presia vagă că pictura ar fi numai schiţată şi 
neterm inată. Realismul, umanizarea personajelor 
biblice, localizarea lor în mediul ambiant, cît şi 
surprinzătoarele efecte de lumină, obţinute prin 
folosirea encausticii, dau Durăului o notă cu totul 
specifică. Şi aşa cum Grigorescu a pictat pe Mai
ca Domnului folosind de model cea mai frumoasă 
femeie din zonă, tot aşa Tonitza la Durău în  locul 
păstorilor din ţara sfîntă, în scena Crăciunului pic
tează ţăranii de pe valea Bistriţei sau dacii de 
altădată, îmbrăcaţi cu cămăşi albe pînă la ge
nunchi, cu bondiţe, încinşi cu chimire, purtînd 
opinci în picioare şi bărbi patriarhale. Sínt şi azi 
localnici care îşi recunosc bunicii în  pictura de 
la Durău. Şi tot aici, la strana dreaptă, in  scena 
Naşterii M întuitorului Hristos, Tonitza face de o 
parte şi alta a geamului, ca decor, masivul Ceah
lău, care, în colţul din dreapta, înspre altar se 
profilează la orizont, în toată m ăreţia sa. Nu lip
sesc de aici nici florile stilizate, ale Ceahlăului, 
între care „Floarea de colţ", precum şi turmele 
de mioare. în  scena Paştelui, în  spatele soldaţilor 
romani care străjuiesc mormîntul se înalţă creasta 
Carpaţilor. Doi dintre soldaţii romani sínt pictaţi 
cu bărbi, sugerînd etnogeneza noastră, din daci şi 
romani. Ceea ce atrage atenţia în mod deosebit, 
a tît la pruncul Iisus din scena Crăciunului, cît şi 
în scena „Adormirii Maicii Domnului", unde Mîn- 
tuitorul Hristos ţine în mîini sufletul Maicii Dom
nului, sínt, specific lui Tonitza „ochii de copil". 
Afară de cele două scene amintite, Naşterea şi 
învierea, pictura de la Durău mai cuprinde scena 
Adormirii Maicii Domnului, Botezul, Pogorîrea Sf. 
Duh, pe cupole Sf. Treime, Pantocratorul şi Sf. 
Fecioară cu Pruncul, evangheliştii şi simboalele 
acestora, sf. ierarhi (în altar), medalioane cu chi
purile unor sfinţi, în număr de şaisprezece! în 
geri, heruvimi şi serafimi, precum şi ochiul lui 
Dumnezeu. Afară de biserică, aşezarea monahală 
de la poalele bătrînului Ceahlău, mai cuprinde: 
o clopotniţă de lemn cu trei nivele şi casa mi
tropolitului Veniamin Costache — ambele monu
mente istorice, construite la începutul secolului 
trecut, o clopotniţă din piatră de la începutul sec. 
XX, care adăposteşte şi un paraclis cu hramul 
„Schimbarea la Faţă" frumos pictat în stilul encaus
ticii lui Tonitza. Aici avem o colecţie de icoane 
vechi provenind de la fostul schit Cerebuc, da
tate a fi din sec. XV—XVI. La ultimul nivel sínt 
cele şapte clopote. în  incintă sínt şi alte două 
case de lemn, în stil ţărănesc, acoperite cu şiţă. 
Monahii oficiază zilnic cele 7 laude, întreţin bise
rica, împletind munca cu rugăciunea* făcîndu-se 
tuturor toate.

Protos. Ştefan Guşă

P S A L M
al Sf. Grigorie de Nazianz (329—390)

Cum aş putea slăvirea din toate cite sínt 

s-o-ncheg in glăsuirea mea, fără de cuvint, 

cind iarăşi mărginirea să Te cuprindă-ncearcă, 

in gind şi in simţire? Tu, totdeauna, parcă,

Te lămureşti in fire, fără să-ţi spui pe nume, 

fiindcă-a Ta făptură-i dincolo de-astă lume. 

Zidirea insă-ntr-insa răsfringe slava Ta 

şi-n sinea ei ţi-o poartă, ca jarul intr-o stea.

Spre Tine se înalţă de-apururi rugăciuni, 

că viaţa dreaptă-i ca un sobor slint de minuni, 

şi Tu cuprinzi înaltul şi-adîncul, ca o mare, 

şi eşti etern intr-altă solemnă-nsingurare.

Prin Tine tot viază şi tot prin Tine moare, 

cum curg pe ceruri păsări şi pe pămînt izvoare, 

şi ştiu că Tu eşti unul şi-n trei că fiinţezi 

şi in oglinda lumii pe Tine Tu Te vezi.

A vînd  atitea nume, cum să Te mai numesc, 

cind un sodom de veacuri mărirea ţi-o vestesc? 

Mă miruieşte-n taină, la margini de cuvint, 

ca să te cint întruna, cum am eu Iegămint.

(Traducere de Pr. prof. Petru Rezuş)

Misiunea Bisericii ia „naţiuni“
Ortodoxia, păstrînd tradiţia apostolică, este o comuniune de Biserici 

locale, adică cu jurisdicţie limitată, autonome şi autocefale, adică cu 
sinod propriu şi conducere de sine, care se află în simfonie unele cu 
altele formînd o unică Biserică conciliară, Tocmai de aceea, Ortodoxia 
n-a acceptat o „supra-Biserică" sau o ierarhie recunoscută universal. 
Chiar dacă anumite centre patriarhale, stabilite în fostele capitale 
imperiale, respectiv, Roma şi Constantinopol, au obţinut anumite p ri
vilegii (de pildă, patriarhul de Constantinopol are acum dreptul de 
a convoca conferinţe panortodoxe, după consultare cu conducătorii 
celorlalte Biserici autonome şi autocefale), acestora nu li s-a concedat 
vreodată un primat asupra Bisericii universale, nici dreptul de a in
terveni în afacerile interne ale celorlalte Biserici. Ortodoxia n-a ac
ceptat nici teoria celei de a „treia Rome", teorie care ar duce la p re
tenţia la suprem aţie a oricărei capitale politice.

De asemenea, Ortodoxia n-a recunoscut o succesiune a episcopilor 
de Roma de la Apostolul Petru, care le-ar da dreptul să se intituleze 
episcopi ai Bisericii universale, aceasta nu numai din cauza că un 
episcopat al lui Petru la Roma nu poate fi probat, ci şi pentru că 
autoritatea concedată de Hristos lui Petru nu putea să aibă acest 
caracter.

Sistemul conciliar şi ecleziologic în care se află Bisericile ortodoxe 
locale presupune nu  numai jurisdicţie limitată, ci şi identificarea fie
cărei Biserici locale cu propriul ei popor la care a fost trimisă, în 
sens de naţiune particulară, după principiul: „Episcopii din fiecare 
naţiune (ethnos) trebuie să recunoască pe primul dintre ei în calitate 
de întîistătător (Al 34-lea canon apostolic). Deoarece Ortodoxia a 
conceput misiunea Bisericii „la naţiuni", ea n-a imaginat o Biserică 
universală independentă de naţiuni şi popoare particulare. în  perioada 
sinoadelor ecumenice, perioadă de referinţă pentru istoria Bisericii 
ecumenice, cele cinci patriarhate autocefale (Roma, Constantinopol, 
Alexandria, Antiohia, Ierusalim) au fost organizate după principiul te ri
torial şi etnic. Acestea au rămas autonome şi autocefale chiar atunci 
cînd teritoriile lor au fost încorporate în aceeaşi unitate statală, de
oarece s-a respectat caracterul lor national.

Acest fapt se explică mai ales prin aceea că Biserica Ortodoxă a 
organizat un anumit fel de misiune, anume misiunea la naţiuni. 
A ceastă concepţie misionară are o bază teologică profundă: Dumne
zeu sfinţeşte nu numai fiinţele umane luate în mod individual, ci şi 
creaţia luată ca un întreg, um anitatea în realizarea ei etnică şi în 
configuraţia ei culturală şi istorică. De aceea Biserica Ortodoxă s-a 
adresat „neamurilor", adică grupurilor etnice constituite ca atare, 
afirmînd identitatea lor, transfigurînd particularitatea lor.

Istoria Bisericilor locale sau naţionale, inclusiv Biserica Ortodoxă 
Română, trebuie deci să fie înţeleasă în lumina acestei practici mi
sionare unice: misiunea la naţiuni. Ecleziologia autonomiei şi auto
cefaliei se bazează şi pe această realita te  misionară. în  orice caz, 
ecleziologia ortodoxă nu poate fi acomodată cu misionarismul tardiv 
al societăţilor misionare occidentale, care n-au înţeles sensul „mi
siunii la naţiuni" practicată de ortodocşi, urm ărind fie convertirea 
individuală (protestanţii), fie plantarea de unităţi ecclesiastice în te ri
torii necreştine, ca extindere geografică a Bisericii romane (catolicii).

Patriarhia Română a revendicat dreptul de a praftica jurisdicţia sa 
asupra parohiilor române constituite în afara lim itelor recunoscute, 
mai întii, fiind că acestea nu sínt stabilite pe teritoriul altei Biserici 
autocefale, apoi, pentru că acestea au fost înţelese ca extindere mi
sionară şi pastorală la credincioşii de aceeaşi naţiune.

Astăzi toate Bisericile Ortodoxe locale au jurisdicţie în limitele 
statelor din care fac parte, avînd la bază pentru organizarea lor ie rar
hică şi pentru autocefalia lor canonică, originea etnică, naţionalitatea 
credincioşilor dintr-un teritoriu lim itat recunoscut. Ambele principii, 
teritorial şi etnic, au fost, în decursul istoriei, in terpretate şi aplicate 
în mod foarte divers şi chiar contradictoriu. Dar Biserica Ortodoxă 
n-a tolerat nici liletismul, adică îngroşarea elementului etnic pînă la 
şovinism şi ura de rasă, cu excluderea, din motive politice, a altor 
grupuri de aceiaşi naţiune, nici pretenţia unei anumite Biserici locale 
la jurisdicţie exclusivă în ţări străine, adică diaspora (cazul P atriar
hiei de Constantinopol), nici stabilirea unei Biserici autonome şi auto
cefale pe teritoriul altei Biserici autonome şi autocefale (cazul Bise
ricilor uniate: maronită, melchită şi siro-iacobită din Damasc, Siria).

Pr. prof. Ion Bria

Episcopul Grigorie C om şa
(Continuare din pag. a 2-a) ^

A  fost un colaborator perm a
nent al revistelor: „Biserica şi 
Şcoala" şi „Revista Teologică".

Pentru întărirea vieţii religioa
se a întem eiat „Biblioteca creşti
nului ortodox" şi „Biblioteca pre
otului ortodox".

Episcopul Gr. Comşa a fost un 
vrednic vestitor al cuvîntului 
dumnezeiesc. El arăta că „toate 
aceste predici sínt menite să ţi
nă locul Nostru întru învăţarea 
iubitului cler şi popor. Dintre 
cele mai importante lucrări ale 
sale cu caracter pastoral şi mi
sionar pot fi amintite: „Predici 
pentru toate duminicile de preste 
an şi alte ocasiuni", în 1918, în 
colaborare cu Gh. Maior; „Pre
dici la sărbătorile bisericeşti" — 
1925; „Veniţi la Hristos. Predici 
la toate duminicile anului biseri
cesc" — 1926; „De la leagăn pînă 
la moarte" — 1927; „Haina de 
nuntă" — 1935, apărută la Arad, 
la care se adaugă „Istoria pre- 
dicei la români" — 1918, apărută 
la Bucureşti, care este prima în 
cercare în acest sens din litera
tura noastră bisericească. La 
acestea se adaugă zecile de ti
tluri ale unor broşuri religioase 
— toate editate întru întîmpina- 
rea prozelitismului sectar cu care 
era confruntată eparhia.

Episcopul Gr. Comşa a fost şi 
un însufleţit patriot. El a venit 
pe scena vieţii bisericeşti dintr-o 
regiune care cunoscuse din v e 

chime' o perm anentă legătură cu 
„Ţara", în care erau vii tradiţiile 
de luptă ale unei populaţii m in
dre de trecut şi încrezătoare în 
viitor.

în  anii războiului, îm părtăşeşte 
soarta preoţimii române din Tran 
silvania.

După realizarea unităţii naţio
nale este numit secretar de re 
sort la Preşedinţia Consiliului 
Dirigent de la Sibiu. Peste un 
an trece în serviciul M inisteru
lui Cultelor şi Artelor, ajungînd 
chiar director general, post în 
care va rămîne pînă la alegerea 
sa ca episcop al Aradului (pr. 
Gh. Litiu, „Episcopii Eparhiei 
A radului în vremea celor 70 de 
ani al Calendarului Eparhial, 
1878— 1948“, Arad, 1947, p. 1—3).

Gr. Comşa se dovedeşte a fi şi 
un precursor al ecumenismului. 
Pe această linie se înscrie vizi
ta pe care i-o face episcopul ca
tolic de Alba Iulia, Carol Gus
tav M ajlach la 5 aprilie 1926, la 
reşedinţa episcopală din Arad, iar 
ulterior şi alţii.

In aprilie 1935 se îmbolnăveşte 
grav, iar după o scurtă suferin
ţă, se stinge din viaţă în ziua de 
25 mai 1935 fiind înmormîntat 
în gropniţa vlădicilor arădeni de 
la m ănăstirea Hodoş-Bodrog.

I-a fost scurtă viaţa, în schimb 
pe a tît de bogată activitatea — 
fapt pentru care posteritatea îl 
pomeneşte cu pietate, păstrîndu-i 
vie memoria.
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■  Jo i, 11 ap rilie  1985, la  s lu jb a  
de se a ră  I. P . S. M itropolit 
A nton ie  a c itit două d in cele 
douăsp rezece  pericope evan
ghelice, cu v în t de în v ă ţă tu ră  
ro s tin d  P . C. p ro f. V. M ihoc.

D upă ce au  v iz ita t In s titu tu l Teologic U n iv ersita r din 
S ibiu, la  s íin  ta  s lu jb ă  a p a r tic ip a t şi u n  g ru p  de  pes te  20 
s tu d e n ţi şi p ro fe so ri de la  F a c u lta te a  de Teologie d in 
G ron in g en —O landa, co n d u şi de p ro f. d r. I. R oldanus. ■  Vi
neri, s lu jb a  p ro h o d u lu i a  fo st să v îrş ită  de I. P . S. M itro
po lit A n ton ie  a l A rd ea lu lu i în c o n ju ra t de  u n  sobor de 
p reo ţi şi d iacon i. C uv în t de în v ă ţă tu ră  a  ro s tit  P . C. p rof.
onor. T. B odogae. ■  D um in ică, 14 ap rilie  1985, s lu jb a  în 
v ie rii p recu m  ş i S fîn ta  L itu rg h ie  au  fo st să v îrş ite  de I. P . S. 
M itropo lit A nton ie  a l A rdealu lu i, ca re , la  p riceasn ă , a  p re 
z en ta t c red incioşilo r, sc riso a re a  p a s to ra lă  tr im isă  tu tu ro r  
p aro h iilo r  d in  A rh iep iscop ia  S ib iu lu i cu  p r ile ju l în v ie rii 
D om nulu i d in  aces t an . S eara  la  o ra  18 în  c a te d ra la  m itro 
p o litan ă  d in S ib iu , I. P . S. M itropo lit A nton ie  a săv îrş it
v ece rn ia  S fin te lo r P a ş ti  sau  „ în v ie re a  a  d o u a“ , în  cad ru l
c ă re ia  p erico p a  evangh e lică  a  fo st c itită  în  12 lim bi. La 
s f îrş itu l s fin te i s lu jbe , în a lt  P re a  S fin ţia  Sa a h iro te sit 
în tru  ico n o m i-s tav ro fo ri pe  P. C. p ro feso ri I. M oldovan şi 
V. M ihoc, d u p ă  c a re  a  ro s tit u n  cu v în t de în v ă ţă tu ră .
■  L uni, 15 ap rilie  1985, a  doua zi de P aşti, I. P . S. M itro
po lit A nton ie  al A rd ea lu lu i a să v îrş it s f in ţire a  b ise ric ii d in  
p a ro h ia  C rihalm a, p ro t. F ăg ă raş , c ă re ia  i s -a u  fă c u t re p a 
ra ţ i i  gen era le  şi a fo st îm b ră c a tă  în tr-o  fru m o asă  h a in ă  
p ic tu ra lă . In  c ad ru l S fin te i L itu rg h ii ce a  u rm a t I. P . S. Sa 
a  h iro to n it în tru  d iacon  p e  teo logu l I. R om an, ia r  după 
S fîn ta  L itu rg h ie  C. p re o t A lexe A popii, p a ro h u l local, p en 
tru  m u n ca  d ep u să  a fo st d is tin s  şi h iro te s it „ iconom “.
■  D um inică, 21 ap rilie  1985, a  a v u t loc s f in ţire a  b ise
ric ii noi, cu  h ra m u l Sf. N icolae, d in p a ro h ia  D acia, 
p ro t. R upea, acea s tă  m ic ro -ca ted ra lă  d in  zonă, rid ic a tă  cu 
a ju to ru l Sf. P a tr ia rh ii , a  C e n tru lu i a rh iep isco p esc  S ib iu  şi 
je r tfe ln ic ia  c red incioşilo r, îm b ră c a tă  în tr-o  fru m o asă  h a in ă  
p ic tu ra lă , e x ecu ta tă  de d oam na U rsu , p reo t p a ro h  fiind  
Gh. R usu . S lu jb a  s f in ţir ii a  fo st să v îrş ită  de P . S. Epis- 
co p -v icar L ucian  F ăg ă răşa n u l, de fa ţă  f iin d  şi re p re z e n 
ta n ţi  a i co m u n ită ţii evanghelice  d in  localita te , în  f ru n te  
cu  D -l D ootz M ichael. C uv în t de  în v ă ţă tu ră  a  ro s tit apo i 
P . S. E p isco p -v icar L ucian , ca re  a  zăbovit cu  deoseb ire  
a su p ra  ro s tu lu i B iseric ii în v ia ţa  cred incioşilo r. ■  D um i
n ică , 7 ap rilie  1985, F loriile , I. P . S. M itropo lit A n ton ie  a l 
A rdealu lu i, în c o n ju ra t de u n  sob o r de p reo ţi şi d iaconi, 
a  să v îrş it Sf. L itu rg h ie  a rh ie re a sc ă  în  ca ted ra la  m itro p o 
litan ă  d in  S ib iu . La p riceasn ă , a  ex p lica t c red incioşilo r 
c îteva  d in în ţe le su rile  p razn icu lu i. La sf îrş itu l Sf. L itu rg h ii 
s -a  o fic ia t u n  p a ra s ta s  în  a m in tire a  m itro p o litu lu i N icolae 
Colan, la  îm p lin irea  a  18 a n i de la  ad o rm irea  sa  în  D om 
n u l. ■  M arţi, 7 m a i 1985, a  a v u t loc la  C e n tru l a rh iep is
copesc S ib iu , la  re c o m an d area  I. P . S. M itropo lit A nton ie  
a l A rdealu lu i, o co n sfă tu ire  de  lu c ru  cu  p e rso n a lu l de  la 
co lecţiile m uzeale  b ise riceş ti şi c en tre le  de co n cen tra re  a  
p iese lo r de P. C. N. de pe te r ito r iu l A rh iep iscop ie i S ib iu 
lu i. D esfăşu ra tă  su b  co n d u cerea  P. S. E p isco p -v icar L ucian  
F ăg ă ră şa n u l, în  cad ru l co n sfă tu ir ii P . C. cons. cu lt. Gh. 
P a p u c  a  p re lu c ra t u ltim ele  d ispoz iţii în  p rob lem ele  de 
P. C. N., su b lin iin d  ră sp u n d e re a  ce n e  rev ine  tu tu ro r  în  
a  ocro ti cu  m ax im ă g r ijă  v a lo rile  de  o rice fe l m o şten ite  
de la  în a in taşi, ia r  D -l Gh. B an, de  la  O. J . P . C. N.—Sibiu, 
a  d a t o seam ă de în d ru m ă ri teh n ice  de sp ec ia lita te , p riv i
to a re  la această  p rob lem ă. ■  îm p lin in d  200 de an i, b ise
ric ii d in  Ş inca V eche, p ro t. F ăg ăraş, i  s -a u  fă c u t re p a 
ra ţii  genera le , în  u rm a  că ro ra  b ise rica  a  fo st re s f in ţită  de 
P . S. E p isco p -v icar L u c ian  F ăg ă ră şa n u l, D um in ică, 28 a p r i
lie  1985. C. p r. S. Popovici, p a ro h u l local, d is tin s  şi h iro 
te s it  „ sa c h e la r“, a fă c u t o sc u rtă  d a re  de seam ă a su p ra  
p a ro h ie i şi lu c ră r ilo r  ex ecu ta te . La s f îrş itu l Sf. L itu rgh ii, 
cu v în t de în v ă ţă tu ră  a  ro s tit P . S. E p iscop-v icar L ucian  
F ăg ă ră şa n u l. ■  Jo i, 2 m a i 1985, I. P . S. M itropo lit A nton ie  
a l A rd ea lu lu i a  p r im it v iz ita  p re şed in te lu i C. C. a l C. E. B., 
H einz Jo a ch im  H eld, în so ţit de p a s to ru l U ve P e te r  H ei- 
delgsfeld , co n silie r la  oficiu l re la ţiilo r  e x te rn e  a le  B iseric ii 
E vanghelice  d in  R. F. G. Cu aces t p rile j d is tin ş ii oaspeţi 
au  v iz ita t C en tru l m itro p o litan  şi In s titu tu l Teologic U ni
v e rs ita r  d in  S ibiu, aşezăm în tu l de la  P ă ltin iş , p recu m  şi 
co lec ţia  de icoane pe  s tic lă  de  la  S ibiel.

■  D um in ică, 10 m a rtie  1985, 
P . S. E piscop E m ilian  a să v îr
ş it Sf. L itu rg h ie  a rh ie re a sc ă  în 
C a te d ra la  ep iscopală  d in  A lba 
Iu lia  şi a  h iro to n it în tru  p reo t 
pe  C. d iac. V asile R om an p en 

tru  p a ro h ia  B la j-Izvoare le , p ro t. A iud. H D um inică, 24 
m a rtie  1985. P . S. E piscop E m ilian  a să v îrş it Sf. L itu rgh ie  
a rh ie re a sc ă  In c a te d ra la  ep isco p a lă  ş i a  h iro to n it în tru  
d iacon  p e  c an d id a tu l la  p reo ţie  lo a n  Ş erban . ■  La P ra z n i
cu l B u n e i V estiri (25. H I. 1985), P . S. E p iscop  E m ilian  a 
să v îrş it Sf. L itu rg h ie  a rh ie re a sc ă  în  ca te d ra la  ep iscopală , 
h iro to n in d  în tru  p re o t pe  C. d iac. lo a n  Ş e rb an  p e n tru  
p a ro h ia  S ărm aş, p ro t. L uduş ş i în tru  d iacon  pe  can d id a tu l 
la  p reo ţie  Iosif Zoica. In  d u p ă -am iaza  acele iaşi zile P . S. Sa 
a  p r im it v iz ita  a m b asad o ru lu i C anadei la  B u c u reş ti Ja q u e s  
S im ard . In  aceeaşi z i oaspete le  a  v iz ita t M ăn ăstirea  R îm eţ, 
ad m irîn d  b ise ricu ţa  veche, cu cele  8 s tr a tu r i  de p ic tu ră , 
b ise rica  n o u ă  şi a te lie ru l de covoare . B  In  6 ap rilie  1985, 
P . S. E piscop E m ilian  a  fă c u t o v iz ită  p ro to co la ră  E xce
le n ţe i S ale J a k a b  A nta l, ep iscopul rom an o -ca to lic  d in  A lba 
Iu lia , p r ile ju ită  de p ră z n u ire a  Sf. P a ş ti  de c ă tre  B iserica  
R om ano-C ato lică . ■  In  D um in ica  F lo riilo r, 7 ap rilie  1985, 
P . S. Sa a să v îrş it Sf. L itu rg h ie  a rh ie re a sc ă  în  ca ted ra la  
ep iscopală  d in A lba Iu lia , cu c a re  p rile j a  h iro to n it pe 
C. diac. Iosif Zoica în tru  p re o t p e  seam a p a ro h ie i P o ian a  
A iudulu i, p ro t. A iud. ■  L a P ra zn icu l în v ie r ii  D om nului, 
P . S. E piscop E m ilian , în c o n ju ra t de  so b o ru l s lu jito r  al 
c a ted ra le i a  să v îrş it s lu jb a  în v ie r ii în  c u r te a  ca ted ra le i, 
ia r  la  o ra  10, în  D um in ica  în v ie r ii a  să v îrş it Sf. L itu rg h ie  
a rh ie re a sc ă . In  d u p ă -m asa  acele iaşi zile, P . S. E piscop 
E m ilian  în c o n ju ra t de so b o ru l de p re o ţi a i ca ted ra le i, din 
o ra şu l A lba Iu lia  şi su b u rb ii, la  o ra  18 în  c a te d ra la  ep is
co pală  a  să v îrş it ,,A do u a  în v ie re “ cu  c itire a  Sf. E v an 
ghelii în  12 lim bi. ■  A doua z i de P aşti, 15 ap rilie  1985, 
pe  lin ia  tra d iţie i îm p ăm în ten ite  P . S. E piscop E m ilian  s-a  
a f la t în  m ijlocu l cred in c io şilo r d in  o ra şu l B la j, să v îrş in d  
Sf. L itu rg h ie  a rh ie re a sc ă  în  c a te d ra la  d in  aces t o raş. ■  A 
t re ia  zi de  P aşti, 16 ap rilie  1985, P . S. E piscop E m ilian  a 
p r im it v iz ita  P . S. E piscop ro m an o -ca to lic  Ja k a b  A n ta l d in 
A lba  Iu lia  şi co lab o ra to ri, v iz ită  ce a  co n s titu it în că  u n  
p as la  p ro m o v area  ecu m en ism u lu i p ra c tic  şi a  leg ă tu rilo r  
f ră ţe ş ti  d in tre  culte . ■  P e  lin ia  tra d iţie i leg a tă  de ju d e 
ţu l M ureş, P. S. E p iscop  E m ilian  a  să v îrş it D um in ică, 21 
ap rilie  a. c., Sf. L itu rg h ie  a rh ie re ască  în  ca te d ra la  cu  h ra 
m u l „ în ă lţa re a  D om nulu i“ d in Tg. M ureş, cu  ca re  p rile j 
a  ro s tit  u n  cu v în t de  în v ă ţă tu ră .

■  D um in ică, 10 m artie  1985, 
P . S. E p iscop  V asile a  fă c u t u n  
popas duhovn icesc  în  m ijlo 
cu l cred in c io şilo r d in  c a r tie ru l 
O radea-Şeleuş, să v îrş in d  Sf. L i
tu rg h ie  în  b ise rica  p a ro h ia lă ,

p ă s to rită  de p r. G heorghe H enţ, ia r  d u p ă -m asă  a as is ta t 
la s lu jb a  vecern ie i în  C a ted ra la  ep iscopală , cu  am bele  p r i
le ju r i  ro s tin d  c îte  u n  c u v în t de în v ă ţă tu ră . ■  In  25 m a rtie  
1985, de  p razn icu l B u n e i V estiri, P . S. S a  a să v îrş it Sf. L i
tu rg h ie  în  b ise rica  d in  p a ro h ia  Clzer, p ro t. Ş im leu, p ă s 
to r ită  cu v red n ic ie  de p reo tu l N icolae G udea, c a re  a fost 
d istins , cu aces t p rile j, cu  ran g u l de iconom . A rh ip ăs to ru l 
a  ţin u t un  am plu  cu v în t de în v ă ţă tu ră . ■  D um in ică, 24 
m a rtie  1985, P. S. E piscop V asile a să v îrş it s lu jb a  de  sfin 
ţ ire  a b ise ric ii, cu h ra m u l „Sf. A rh . M ihail şi G av ril“, d in 
p a ro h ia  S ttrc iu , p ro t. Ş im leu, p ă s to rită  cu m u lt zel de 
p reo tu l Ş tefan  M orlocan, c ă ru ia  i s -a  a co rd a t ran g u l de 
iconom . In  d u p ă -am iaza  acele iaşi zile, P . S. Sa a  o fic ia t

vecern ia  in  b ise rica  p a ro h ia lă  d in Şeredei, p ro t. Ş im leu, 
p ă s to rită  cu  b u n e  ro ad e  de  p re o tu l P am fil V laicu. La fie
ca re  s lu jb ă , a rh ip ă s to ru l a  ţ in u t  c îte  u n  cu v în t de în v ă 
ţă tu ră . É  In  u ltim a  D um in ică  d in  m artie , P . S. S a  a  să v îr
ş it s lu jb a  de b in ecu v în ta re  a  b ise ric ii, m o n u m en t isto ric , 
d in  p a ro h ia  S in m a rtin , p ro t. O radea, p ă s to rită  de  tîn ă ru l 
p reo t lo a n  P ăşc u ţă , d istin s , cu  aces t p rile j, cu ra n g u l de 
sachelar. Ş i a ic i ie ra rh u l a  ro s tit u n  în su fle ţit şi z id ito r 
cu v în t de în v ă ţă tu ră . ■  D um in ică , 21 ap rilie  1985, P. S. 
E piscop V asile a să v îrş it s lu jb a  de sf in ţire  a  b ise ricii d in  
p a ro h ia  G iungi, p ro t. C ărei, în  u rm a  lu c ră rilo r  de ren o 
v a re  în  in te r io r  şi ex te rio r, în  u ltim ii an i. P re o tu l-p a ro h  
L ucian  T ih a i a  fo st d istin s cu  ra n g u l de sachelar. Ie ra rh u l 
a  ţin u t  u n  z id ito r  cu v în t de în v ă ţă tu ră . ■  D um inică, 28 
ap rilie  1985, P . S. Sa a  să v îrş it s f in ţire a  b ise ric ii d in  p a ro 
h ia  M oiiş, p ro t. Z alău . P r . p a ro h  T r. S cu rt a  fo st h iro te s it 
în tru  iconom . Ie ra rh u l a  ţin u t  cu v în t de în v ă ţă tu ră . ■  A 
doua zi de Sf. P a ş ti  (15 ap rilie  1985), P . S. E p iscop  V asile, 
p o tr iv it u n e i vech i trad iţii, a  să v îrş it Sf. L itu rg h ie  p e n tru  
c red incioşii d in  o ra şu l B eiuş, ju d . B ihor, în  b ise rica  „D in 
D eal“ . P . S. S a a ţin u t  u n  a m p lu  şi ed ifica to r cu v în t de 
în v ă ţă tu ră . ■  In  D um in ica  F lo riilo r, de p razn icu l In tră r ii  
D om nulu i în  Ie ru sa lim  (7 ap rilie  1985), P . S. E piscop V asile 
a să v îrş it Sf. L itu rg h ie  în  m ijlo cu l u n u i so b o r de p reo ţi şi 
d iacon i în  b ise ric a -c a te d ra lă  (B iserica cu L u n ă ) , ţin in d  
c u v în t de în v ă ţă tu ră . In  d u p ă -am iaza  acele iaşi D um inici, 
în  c a d ru l v ecern ie i de la  aceeaşi b ise rică , co ru l ca ted ra le i, 
de sub  co n d u cerea  P . C. p ă r . T ra ia n  Codilă, a o fe rit c re 
d incioşilo r, a d u n a ţi în  m are  n u m ă r, un  re u ş it  co n cert re 
ligios.

LA AL 133-LEA AN DE APARIŢIE*
A şte p ta t de  p re o ţi şi c red incioşi, la  C en tru l m itro p o litan  

d in S ib iu  a  a p ă ru t, cu b in ecu v în ta rea  I. P . S. M itropolit 
A nton ie  a l A rdealu lu i, În d ru m ă to ru l bisericesc, m isionar  
şi pastoral, ed ita t de A rh iep iscop ia  S ib iu lu i pe  an u l 1985, 
a l 133-lea an  de  apariţie n e în tre ru p tă .

L u c ra re a  se  desch ide cu u n  cu v în t în a in te  se m n a t de 
I. P . S. M itropo lit A nton ie , ca re  p rez in tă  pe sc u rt tra iec to 
r ia  aces te i v en e rab ile  pub lica ţii.

în  co n tin u are , în  în d ru m ă to r  găsim  g în d u ri om agiale 
co n sac ra te  P re şed in te lu i ţă r ii, la îm p lin irea  a două de
cen ii de  cînd  se a flă  în f ru n te a  P a tr ie i.

S im ţăm in te  de stim ă  şi f ilia lă  d ragoste  s ín t e x p rim a te  şi 
P . F. P ă r in te  P a tr ia rh  Iustin , la  îm p lin irea  v îrs te i de 75 
de ani.

D upă o seam ă de d a te  legate  de o rg an izarea  B iseric ii 
O rtodoxe R om âne, ac tiv ita tea  e i p es te  h o ta re  etc., în d ru 
m ă to ru l b ise ricesc  de la S ib iu  u rm ează  în d ă tin a te le  com 
p a rtim e n te , c a re  au  in tra t  în  b u n ă  m ăsu ră  în  con ştiin ţa  
c itito rilo r  lu i, a f la t as tăz i în  a r ia  în tre g ii n o a s tre  P a tr ia rh ii.

La c a p .: „ În vă ţă tu r i şi în d ru m ă ri a rh ie reş ti“, î. P . S. Mi
tro p o lit A ntonie, sem n ează  două su b s tan ţia le  m ateria le , 
p rim u l fiin d  in ti tu la t :  ,,Cei ce în v a ţă  pe a lţii să  se înveţe  
m ai în tîi pe  ei în şiş i“ , ax a t, ca  şi m a te ria lu l cu p u te rn ice  
rezo n an ţe  d in în d ru m ă to ru l b ise ricesc  d in 1983, pe  îna lte le  
c h em ări şi ex ig en ţe  a le  m isiun ii p reo ţeşti.

„Patria, va tra  noastră  s tră b u n ă “ es te  a l doilea cap ito l 
a l în d ru m ă to ru lu i în  c a re  n e  re ţin  a te n ţia  m ate ria le  ca : 
„C u n o aşte rea  is to rie i P a tr ie i, în d a to r ire  de seam ă a  tu tu ro r  
fiilo r e i“ , „ F ru m u se ţi de  ie r i şi de as tăz i ale P a tr ie i“ ş. a., 
a rtico le  de m a re  a c tu a lita te  a f lîn d  şi la  c a p .: „ P en tru  pacea  
a toa tă  lu m ea “.

L a cap..: „ A n iversă ri — C om em orări“ s ín t în c re s ta te  m a
rile  even im en te  d in  aces t an , pe  p lan  b ise ricesc  cît şi 
p a trio tic .

D u p ă : „ E xperien ţe  p astora le“, u n  bog a t cap ito l a l în d ru 
m ă to ru lu i pe  ca re  îl sem nalăm  a re  d re p t g en e ric : „ S fin ţii, 
m odele  de v ia ţă  creştină  şi m ijloace  de  p a sto ra ţie“, în  care  
c itito ru l g ăseşte  n u  n u m ai o o rie n ta re  în ceea ce p riv eşte  
locul S fin ţilo r în  B iserica  o rtodoxă, aceste  în tru p ă r i  con
cre te  şi specia le  a le  idea lu lu i evanghelic  de v ie ţu ire  în 
lum e, c i şi u n  m ic m an u a l agh iog rafic , cu v ie ţi de sf in ţi 
ro m ân i şi p ro v en iţi d in  s în u l a lto r  popoare , d in  veacu l nos
tru  şi d in  a lte  p erio ad e  isto rice.

U n tab e l s ta tis tic  sau  şe m a tism  — cu p rin z în d  to a te  p a 
roh iile  d in A rh iep iscop ia  S ib iu lu i, cu  m e n ţio n a rea  tu tu ro r  
b ise ric ilo r  şi sp e c ifica rea  dacă  s ín t p ic ta te , c înd  şi de cine, 
c ît şi a p reo ţilo r  s lu jito ri — încheie  aces t în d ru m ă to r  b i
se ricesc , m is io n a r şi pas to ra l.

* L u c ra re a  p o a te  f i co m an d a tă  la  L ib ră ria  e p a rh ia lă  d in 
S ibiu, s tr . 1 Mai 35.

Diacon loan Ivan şi Preot Scarlat Por- 
cescu, Mănăstirea Neamţ, Iaşi, 1983, 
372 p.

O m o n ografie  a ş te p ta tă  cu  in te re s , de m u ltă  v rem e. O 
da to răm  d istin ş ilo r c ă r tu ra r i  m oldoveni, d iaconu l lo an  
Ivan , ca re  — deşi a p a r ţin e  c le ru lu i de m ir  — şi-a  legat 
v ia ţa  de  c tito ria  m u şa tin ă , t ră in d  aici, ca p ro feso r de Se
m in ar, m ai b in e  de tre i decenii, şi p reo tu l S ca rla t P orcescu , 
fo stu l v ica r  ad m in is tra tiv  a l A rh iep iscop ie i Iaşilo r, un  alt 
în z e s tra t ce rc e tă to r  a l is to rie i B iseric ii şi c u ltu r ii m ed ie
vale  d in  M oldova. î. P . S. M itropo lit T eoctist, în tr -u n  în su 
fle ţit „C uv în t în a in te “ , sub lin iază  ro lu l duhovnicesc, cu l
tu ra l-a r tis tic , so c ia l-u m an ita r  şi p a tr io tic  pe  c a re  l-a  în d e 
p lin it m ă n ă s tire a  N eam ţ în  cele  p es te  şase  v eacu ri de  ex is
ten ţă . O steneala  a u to r ilo r  n -a  fo st zadarn ică , p e n tru  că 
n e -a  o fe rit o m o n ografie  com pletă , tem ein ic  docu m en ta tă , 
în tr-o  lim bă a leasă, c a re  poa te  s lu ji ca m odel p e n tru  a l
tele, c a re  a ş teap tă  de  m u lt să  fie  sc rise . O b u n ă  p a r te  d in 
lu c ra re  cerce tează  is to r ia  m ăn ăs tir ii, în cep în d  d in v rem ea 
lu i P e tru  Vodă M uşat şi p în ă  în  zilele n o astre , in c lu siv  a 
sc h itu r ilo r  d ep en d en te  de ea (Bogoslovul, B oln iţa , Vovi- 
denia , P ocrovul, Ico an a  ş. a.) B iserica  m are , cu h ram u l 
în ă lţa re a  D om nului, c tito ria  lu i Ş te fan  cel M are d in  1497, 
ocupă locu l c e n tra l (istorie , a rh ite c tu ră , p ic tu ră  e tc .). P a 
gin i n u m ero ase  s ín t co n sac ra te  ac tiv ită ţilo r  cu ltu ra l-a r tis -  
tice  d esfă şu ra te  în  m ăn ăs tire , m ai a les în  seco lu l XV, cînd 
au  tr ă i t  aici cop iş ti şi m in ia tu riş ti de seam ă, ca acel G a
v riil U ric, cu  ce leb ru l să u  T e traev a n g h e l g reco -slav  din 
1429, azi la  O xford , sa u  T eodor M ărişescu , N icodim , C asian 
şi a tîţia  a lţii. De asem enea, se p rez in tă  pe la rg  ac tiv ita tea  
tipogra fie i, în f iin ţa tă  în  1807, cu  p es te  160 de c ă r ţi  im p ri
m are  p în ă  în 1872 şi a lte  pes te  300 n u m a i în p e rio ad a  in te r
belică, su b  în d ru m a re a  fo s tu lu i s ta re ţ, apoi m itro p o lit şi 
p a tr ia rh  N icodim  M u n te an u ; m uzeu l cu  ob iec te le  de v a 
lo a re  is to rică -a rtis tică , b ib lio teca  cu  m an u sc rise le  şi c ă r 
ţile  e i ra re , şcolile c a re  au  fu n c ţio n a t în  in c in ta  m ăn ăs tirii, 
bo ln iţa , c a re  a  în d ep lin it u n  fru m o s ro l u m a n ita r  e tc. V iaţa  
d u h ovn icească  de asem en ea  ş i-a  a v u t re p re z e n ta n ţii ei de 
seam ă, d in tre  c a re  consem năm  d o a r pe  P ahom ie , c tito ru l 
P o cro v u lu i şi pe  v es titu l s ta re ţ P aisie , cu no ile  sa le  rîn - 
du ie li de v ia ţă  m o n ah a lă . D e m ă n ă s tire a  N eam ţ îşi leagă 
n u m ele  pes te  60 de v lădici, fie  că lu g ă riţi aici, fie  d in cei 
c a re  au  în v ă ţa t în  şcolile de a ic i au  a v u t o a re c a r i ro s tu r i 
în  v ia ţa  ei. A u to rii au  izb u tit să  d ea  u n  ş ir  de 143 de s ta re ţi, 
la u n ii cu in d ica re  ex ac tă  a  a n ilo r  în  ca re  au  c îrm u it 
obştea, c a re  u n eo ri s -a  r id ic a t p în ă  la 700 de v ie ţu ito ri. 
U n rezu m at c u p rin z ă to r  (c. 10 pag in i) — în  lim bile  f ra n 
ceză, eng leză şi g e rm an ă  — o fe ră  şi s tră in ilo r  p o sib ilita tea  
de a  cunoaşte , m ă c a r  în  p a rte , tre c u tu l m ăn ăstirii.

P r . p ro f. M ircea P ăcurariu
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Semnalăm... Semnalăm...
9 Un nume nou în cîmpul cercetării literare: Ioana Vuşdea  

cu o monografie POMPILIU ELIADE (Ed. Univers, 1985, 253 p.J. 
O restituire de mult aşteptată care, fără îndoială, va stimula şi 
ajuta studiul istoriei literaturii şi a literaturii comparate la noi.

9 A fost retipărită o carte de mare utilitate, şi nu numai pen
tru specialişti în istoria artei: VALO AREA ARTEI IN  RENAŞ
TERE (ed. Meridiane, Bucureşti, 1984), de A lexandru Marcu.

9 După mai mult de o sută de ani o restituire de mare valoare 
culturală, atunci ca şi azi, ne atrage atenţia şi ne îndatorează s-o 
recomandăm celor cărora se adresează şi nu numai lor: RITORICA 
PENTRU TINERIMEA STUDIOASA, (Bucureşti, 1984, 381 p.) de 
Dimitrie Guşti (n. 1818 Iaşi, t  martie 1887) Ediţia, cu tot ce com
portă o asemenea chemare la a doua viaţă cu o bună introdu
cere, e semnată de Mircea Erînculescu. Vorbirea, se spune, ne vine 
de la mamele noastre — Limba maternă — dar cei vechi credeau 
că vorbirea frumoasă şi convingătoare comportă reguli şi deprin
deri deosebite şi acestea se învaţă mai tîrziu, iar ştiinţa care le 
cuprinde a fost numită Retorică. Secolul trecut a acordat Retoricii 
un loc de frunte în pregătirea culturală şi la noi. Secolul nostru 
a abandonat-o. Ce păcat! Retorica lui Dimitrie Guşti împlineşte un 
mare gol, in lipsă de altceva mai la zi. N u e numai o ediţie pentru 
biblioteci.

9 Virgil Căndea scrie in revista americană „Comuniunea româ
nească" (anul XII, nr. 25—26, 1984), editată de George Alexe, 
un articol intitulat UMANISM  ROMANESC IN  BIBLIOTECI AM E
RICANE. Cunoscutul proiesor şi editor al operei lui Dimitrie Can- 
temir a avut şansa să descopere în Biblioteca Universităţii Har
vard  (Houghton Library) manuscrisul autograf al V ieţii principelui 
Dimitrie Cantemir, alcătuită de fiul său Antioh, în limba franceză, 
precum şi manuscrisul versiunii originale latine a Istoriei creşterii 
şi descreşterii Imperiului otoman. Manuscrisul a io st iolosit de 
Voltaire care îl împrumutase de la Antioh Cantemir şi a ajuns în 
America din Franţa. V irgil Căndea l-a iotocopiat şi desigur îl vom  
avea în curînd in româneşte, întregind astfel moştenirea cantemi- 
rescă şi făcînd o nouă dovadă a marii suprafeţe geografice pe care 
s-a răspîndit opera acestui inegalabil umanist român.

9 George A lexe scrie despre TRADIŢIE ŞI LIBERTATE IN  SPI- 
SPIRITU ALIT ATE A  ORTODOXA, de Antonie Plămădeală, în revista 
sa americană „Comuniunea românească" (XII, 25—26, 1984).

9 „Istoria controversată a Şcheilor" se intitulează un studiu al 
lui Alexandru Surdu în revista  A stra din Braşov (nr. 1, 1985, p. 
12—13). Oricit ar părea cuiva de ciudat, s-au găsit unii care să 
conteste originea românească a locuitorilor Şcheilor. Se ştie ca 
Iorga a numit romănimea din Şchei „cea mai puternică obşte româ
nească". Se ştie că la 3 noiembrie 1918 şcheienii s-au constituit 
într-o reală „Republică românească" şi că în frunte cu Vasile Saltu 
au plecat la Alba Iulia cu mare entuziasm. Se ştie că „Deşteap- 
tă-te Române" s-a născut la Braşov. Ei bine, un Nicolae Sulică, 
Sterie Stinghe, Constantin Lacea au căutat totuşi să dovedească ori
ginea sud-dunăreană a românilor din Şchei. Alexandru Surdu aduce 
argumente istorice, arheologice, folclorice şi etnografice că aceşti 
locuitori cu un cunoscut simţ românesc din cele mai vechi timpuri, 
sínt localnici, autentici, mari patrioţi. Cum s-ar explica toate 
acestea dacă n-ar fi români? E argumentul cel mai puternic, de 
cel mai evident bun sim ţ!

9 in  odele şi satirele lui Horaţiu apar Dacus asper (dacul aspru), 
rigidi Getae (asprii geţi), profugi Scythae (sciţii nomazi) care scă
pau cu fuga de primejdii: „mai bine trăiesc asprii geţi care îşi 
string laolaltă recolta de pe ogoarele neîmpărţite prin semne de 
hotar şi, după ce le-au cultivat nu mai mult de un an, alţii le iau 
locul, iar sclavul însărcinat cu muncile se bucură de o soartă egală, 
aequalis sors". Romanii erau foarte atenţi la pericolul dinspre păr
ţile dacice. Horaţiu spune că toţi se întrebau: „Ce-ai mai auzit 
despre daci? — Numquid de Dacis audisti?" (Satire 1, 6, 53). In 
schimb, geţii din dreapta Dunării, cînd aveau interese, cum a fost 
atunci cînd îi atacau Costarnii, se aliau cu romanii, cum a făcut 
unu] din conducătorii lor, Roles care s-a aliat cu generalul roman 
H. Licinius Grassus, devenind  socius et amicus populi Romani (Dio 
Cassius, în Istoria Romană, LI, 23— 26). Despre acestea şi despre 
altele, ca de pildă despre regele dac Cotiso (Horaţiu, Oda III, 8) 
care era din munţi, căci Daci montibus inhaerent (Dacii erau ne
despărţiţi de munţi, ci. Floras, II, 28), scrie loan Micu: HORAŢIU  
DESPRE PROFILUL MORAL AL STRĂBUNILOR NOŞTRI (în Maga
zin istoric, XIX, 3, 1985, p. 15— 17).

9 Profesorul şi compozitorul Nicolae Lungu a fost sărbătorit pe 
scena A theneului Român, (Săptămîna, 13, 1985). Adăugăm şi oma
giul nostru.

9 Nu chiar un interviu, dar în orice caz o interesantă pagină 
de jurnal: „Cu M ircea Eliade la Chicago", publică Monica Spiri
don în „România Literară" (nr. 7, 7985, p. 19). Profesorul predă la 
M eadville Lombard School of Theology. Printre altele a londat 
în America „Review of the H istory of Religions" pe care o con
duce Împreună cu Joseph Kitagawa şi Charles Long. In momentul 
de faţă coordonează o monumentală Enciclopedie a Istoriei Religii
lor (The Encyclopedy of the History ol Religion) în 16 volume 
care va apare pînă în 1986, înainte de a împlini 89 de ani. A flăm  
că Mircea Eliade e la curent cu ceea ce se scrie în ţară, cunoaşte 
scriitori şi, fireşte, are preferinţe. „In primul rînd Marin Sorescu", 
pentru poezie şi teatru dar şi mulţi alţii: Marin Preda, Nichita Stă- 
nescu, Ştefan Bănulescu, Dumitru Radu Popescu, Ana Blandiana. 
Odată cu intrarea în cea de a treia etapă a vieţii şi activităţii, 
— pensionarea — se va stabili din nou la Paris. Va fi o întoarcere 
glorioasă în oraşul care n-a ştiut cum să-l primească şi să-l păs
treze cu vreo 35 de ani în urmă. Dar de fapt Mircea Eliade nu se 
mai poate Întoarce nicăieri. E de mult pretutindeni..

Şi pretutindeni scrie şi visează româneşte, cum i-a mărturisit lui 
Claude-Henri Rocquet.

9 Un „Omagiu lui Mircea Eliade" publică G. Carageani în rev. 
„Convergenţe româneşti" (nr. 4, 1985, p. 32—34) editată de C. 
M ichael-Titus la Londra.

9 Revista „Orizont" (9, 1985) acordă o pagină întreagă (p. 16) 
amintirii lui A lbert Camus. Semnează Jean-Paul Sartre (trad. M ar
gareta Gyurcsik) şi Mircea Mihăieş.
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